

# “妈妈第一次吃到我做的菜时高兴得哭了”—— 中国孩子在劳动教育中健康成长

## 总书记关心的 百姓身边事

“这是我包的饺子，猪肉白菜馅儿的”“尝尝我做的蔓越莓月饼”……9月3日，大连市沙河口区中心小学教学楼内热闹异常，每学期伊始的“家政小岗位”活动，让孩子们动手能力大大增强，也让他们感受到劳动的魅力。

习近平总书记在2018年9月10日全国教育大会上指出，要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

育人是五育体系中重要一环，在落实立德树人根本任务、践行社会主义核心价值观中具有重要作用。以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新……中国孩子正在劳动教育中健康成长。

### “小农场”的大作用

九月的南京市浦口区行知小学，小菜园里盛开着紫色的茄子花，菜园里柿子树硕果累累，还有农场里一垄一垄的红薯，书香、花香、果香弥漫了整个校园。

天刚下过小雨，地面的泥土散发出潮气。正值下午课间，学校后院的路上，一名女教师正带着十几个低年级孩子用小铲子清除杂草。三年级二班班主任葛德霞说，趁土壤湿润，孩子们更容易把草根拔出来，这是农作经验。

不一会，小路上砖缝里的杂草被清理

得干干净净。在葛老师的带领下，孩子们三两两搭配，把杂草和落叶收到簸箕和小竹篮里，运送到不远的茶园，并把篮子里的杂草、落叶倒在茶树根部，当作有机肥料。

13亩果园、8亩茶园、4亩梅园、11亩红薯地……从1994年开始，作为江苏省第一家农村社会实践基地，行知小学专门接待城市学生来体验乡村生活。如今，这里每年要接待来此体验农家生活的学生3万多人，还有上万名校外师生来这里学习。

2014年，“小农场”成为青奥会文化活动的接待点，国际奥委会组织100多个国家的参赛选手，荷花池边，大家一起识荷、种荷、赏荷；茶园里，他们一起采茶、炒茶、品茶。

“劳动教育让孩子天性得到了释放和发展，让他们知道学习生活中不仅仅只有书本知识，还有很多很多别的东西。”二年级二班班主任葛德霞说。

校长杨瑞青说，劳动教育的本质是价值观教育，教育应当与生产劳动相结合，培育具有自由个性的“全面发展的”人。教育形式不一定只用固定化的课程形式，平时点滴的实践，就可以让孩子们了解团队合作的价值、循环经济的价值。

### “小厨神”的新收获

肉片和辣椒在锅内翻炒，加一小勺豆豉，香气四溢……“辣椒炒肉、红烧排骨、口味虾尾、珍珠奶茶我都会做！”六年级的毛宇栋自豪地告诉记者，他是家里的“小厨神”。

坐落于湖南岳阳的湖南民族职业学院附属小学有“一大怪”，不大的校园，教学楼里却有一个200平方米的厨房……每天下午，孩子在这里争相“掌勺”，美滋滋地品尝完自己的菜式后，拖地、打扫、洗碗，把物品摆放整齐后再下课。

“妈妈第一次吃到我做的菜时，高兴得哭了，说我做什么都好吃！”五年级学生陈嘉琪说。

“把厨房搬进小学”是校方方少文的“创举”。“我发现，孩子的作文里总是写‘今天我帮妈妈扫地’，在他们看来，家务事与他们无关。孩子不仅没有自理能力，更别谈对家庭、社会的责任心。”

方少文想要改变这一切。2003年，他在学校的楼顶开辟了一个“空中菜园”，让学生轮流体验劳作的乐趣。之后，学校又开展了“周末我当家”“食堂我当家”“我是小交警”系列活动。

“不仅学校要开设劳动课，还要让家长也参与进来。”方少文开始思索更“常规的教育”。

刚开始，一些家长也不乏观望、懈怠情绪，甚至填写假劳动信息应付了事。老师在群里发视频鼓励家长，越来越多的家长看到了孩子的改变：“附小的家长从来不用担心加班回家孩子没饭吃。”“知道了劳动的艰辛，孩子更关心、体贴父母了”……

学校的劳动课程也越来越丰富，还在君山区周边等地建立了多个农事劳动基地，让孩子拔萝卜，并制作腌制萝卜条；给幼苗搬家，学习蔬菜幼苗移栽技能；分离空壳，学习鼓风机使用方法和原理……

从每一件小事做起，从每一天做起，渗透式、融入式的劳动教育正在让劳动意识扎根到很多孩子心中。

### “小坚持”实现“大成长”

服装DIY、安全与急救、编织艺术、扎染、影音制作……每次走进大连市沙河口区中学生劳动技术中心，知行中学初二学生姜美齐都格外开心。

“我喜欢制作智能机器人课程，这不

仅培养我们的动手能力，还需要提前观察，逻辑推理，加强应变能力和空间想象力。当看到我们设计的机器人实现了预期目标，大家别提多兴奋了！”

占地面积1万余平方米的劳技中心是沙河口区劳动教育“三大校外实践基地”之一，现有“生活”“艺术”“技术”模块课程37门。“学生初中三年，至少要在这里完成72课时的劳动教育。”技术中心主任苏斌说。

在沙河口区，劳动教育已经坚持了20年。1500亩的学农基地，累计让20万学生在泥土的芬芳中开阔了视野；科技中心是全国优秀科普教育基地，年可接待12万人次。还开发了16本区本教材、百余门校本课程和1000余节网络“微课程”……

“每周不少于3课时综合实践劳动课。学生在校人人有岗位，做家务天天有要求。天长日久的‘小坚持’，实现了孩子们的‘大成长’。”姜美齐所在的知行中学校长李坤说。

“一年级的時候簡直可以用‘丟盔卸甲’來形容，不是忘記帶書本，就是水壺丟了。”沙河口區中心小學五年級學生家長姜琳說，在學校，孩子學會了穿衣服、整理書包；再大些，學會了做水果拼盤、包饺子……“假期里，孩子們還鑽進廚房給我們‘露一手’，這些我們家長看在眼里，感到特別欣慰。”

“充分发挥劳动综合育人功能，制定劳动教育指导纲要，加强学生生活实践、劳动技术和职业体验教育。”今年7月发布的《中共中央国务院关于深化教育体制改革全面提高义务教育质量的意见》，进一步明确了劳动教育的地位。社会和时代在变化，构建适应新时代的高素质劳动教育体系，让每个孩子都能获得劳动体验、习得劳动本领、创造劳动价值、享受劳动成果。

(新华社北京9月6日电)

壮丽70年 奋斗新时代  
——新中国峥嵘岁月

## “一定要把淮河修好”



△治理淮河的第二期工程中，民工在河南省泌阳县板桥水库工地施工(资料照片)。

1950年10月14日，政务院发布《关于治理淮河的决议》，制定了上中下游按不同情况实施蓄泄兼筹的方针。新中国水利建设事业的第一个大工程拉开了帷幕。

1950年七八月间，淮河流域发生了特大洪涝灾害。河南、安徽两省共有1300多万人受灾，4000余万亩土地被淹。7月20日，毛泽东批示：“除目前防救外，须考虑根治办法，现在开始准备，秋起即组织大规模导淮工程，期以一年完成导淮，免去明年水患。”

在全国人民的支援下，治理淮河第一期工程于1950年11月底开工。数十万民工和工程技术人员奋战在治理工程的工地上。1951年5月，中央淮准视察团把印有毛泽东亲笔题词“一定要把淮河修好”的四面锦旗，分送给了治淮委员会和三个治淮指挥部，极大地鼓舞了治淮大军的士气。到1951年7月下旬，第一期工程全部完工。这期工程共完成了蓄洪、复堤、疏浚、沟洫等土方工程约19500万立方米(其中沟洫工程土方约1亿立方米)，石漫滩山谷水库一座，板桥、白沙两处山谷水库的一部分，润河集蓄洪分水闸一座，其他大小涵闸62处，谷坊155座。

治淮一期工程的竣工，保证了1951年淮河流域的丰收。满怀喜悦的农民，纷纷给毛泽东写信报告丰收情形。

1951年冬，淮河两岸人民又投入到治淮二期工程的战斗中。1952年7月，治淮二期工程结束；1953年的治淮工程又开始了紧张的筹备。

经过8个年头的不懈治理，到1957年冬，国家共投入资金12.4亿元，治理大小河道175条，修建水库9座，库容量316亿立方米，还修建堤防4600多公里，极大地提高了防洪泄洪能力。

(新华社北京9月6日电)

## 央行决定全面降准0.5个百分点 定向降准1个百分点

新华社北京9月6日电 中国人民银行6日宣布，为支持实体经济的发展，降低社会融资实际成本，决定于9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点；同时，再额外对仅在省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点。

人民银行有关负责人介绍，此次降准释放长期资金约9000亿元，其中全面降准释放资金约8000亿元，定向降准释放资金约1000亿元。财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司的法定准备金率为6%，是金融机构中最低的，已处于较低水平，因此此次全面降准不包含这三类金融机构。

除此之外，为促进加大对小微、民营企业的支持力度，再额外对仅在省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点，于10月15日和11月15日分两次实施到位，每次下调0.5个百分点。

中国人民银行表示，将继续实施稳健的货币政策，不搞大水漫灌，注重定向调控，兼顾内外平衡，加大逆周期调节力度，保持流动性合理充裕，保持广义货币M2和社会融资规模增速与名义GDP增速基本匹配，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。



## “不制服风沙，就让风沙把我埋掉”

### 谷文昌

谷文昌，原名谷成桂，1915年出生于河南省林县(今林州市)南湾村一户贫农家庭。1943年他参加村农民抗日救国会，不久担任村农会主席。1944年加入中国共产党。1945年任抗日民主政府林县第七区区长，3年后任区委书记。1949年被编入南下干部长江支队第五大队三中队五小队，任小队长。

1950年，谷文昌随军渡海解放福建省东山县，先后担任东山县城关区委书记、县委组织部部长、县长。1955年起任东山县委书记。

昔日东山，风沙肆虐，旱涝为害，一片荒凉。在全岛194平方公里的土地上森林覆盖率仅为0.12%。民间流传着这样的民谣：“春夏苦旱灾，秋冬风沙害。一年四季里，季季都有灾。”面对生活困苦的群众，谷文昌下定决心，率领群众战胜风沙，根治旱涝，让人民过上好日子。

由于风沙、低温等种种自然灾害，东山植树造林的尝试一次次失败。谷文昌毫不气馁，和县委的同志一道认真总结经验教训，重新制订方案。“不制服风沙，就让风沙把我埋掉！”为了找到适宜沿海种植的树种，东山县委组成了由领导干部、林业技术人员、老农三结合的实验小组，谷文昌亲任组长。他们在飞沙滩上，“旬旬种树”，定时观察气候、湿度、风向、风力对新种大麻黄回青、成活的影响，终于摸清了规律，总结出了种植木麻黄的技术要点。14个春秋的拼搏奋战，谷文昌和县委一班人带领全县军民植树造林防风沙，打水井、建水库抗旱排涝，修公路、筑海堤、建海港、造盐田……从根本上改变了东山面貌，把一个荒岛变成了宝岛。

谷文昌经常深入基层田间，东山县的村村寨寨都留下了他的足迹。他经常卷起裤腿与百姓一起犁田、打石头，干得一身泥水满身汗。干部群众找他反映问题，哪怕是三更半夜他也不烦。他严于律己，不谋私利，1964年，他调任省林业厅副厅长，只带走两只皮箱，几麻袋杂物。群众送他一张木麻黄饭桌，他硬是退回去了。

1981年1月30日，谷文昌在漳州因病去世，享年66岁。在广大干部群众的强烈要求下，1986年，东山县委决定将谷文昌的骨灰安葬在当年他亲手建起的赤山林场。

(据新华社郑州9月6日电)

## 津巴布韦国父穆加贝去世

### 对塑造非洲的利益发挥主要作用

左图为2018年7月29日在津巴布韦首都哈拉雷拍摄的津巴布韦前总统罗伯特·穆加贝的资料照片。

津巴布韦前总统罗伯特·穆加贝6日在新加坡去世，终年95岁。穆加贝是非洲民族解放运动领导人和政治家，一些津巴布韦人称之为“国父”。

### 执政37年

津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦6日在社交媒体“推特”证实：“带着极大伤感，我宣布津巴布韦国父、前总统罗伯特·穆加贝去世。”津巴布韦政府没有公开穆加贝的死因。新加坡格伦伊格尔斯医院拒绝披露。姆南加古瓦8月确认穆加贝当时已经在新加坡住院治疗4个月。

穆加贝1924年出生。津巴布韦1980年独立，穆加贝出任总理。津巴布韦1987年从内阁制改为总统制，穆加贝同年出任总统，1990年、1996年、2002年、2008年和2013年连任。津巴布韦政坛2017年底陷入动荡。穆加贝同年11月辞去总统职务。津巴布韦政府随即把穆加贝的生日定为法定节日，名为“罗伯特·穆加贝青年节”。

### 非洲民族独立运动的旗帜

津巴布韦政府和政界人士肯定穆加贝的功绩。

(新华社专电)

## 全力以赴保生产供应 千方百计稳猪肉价格——

# 五问猪肉价格

近期生猪供应出现紧张，猪肉价格明显上涨。为确保百姓碗里不缺肉、困难群众生活有保障，从中央到地方，从政府到企业，围绕猪肉保供稳价的工作全面展开。记者近日分赴多地，围绕百姓关心的热点问题，深度采访国家部委、地方政府和业内权威专家等，带来最新消息。

### 一问：全力以赴，中央如何应对？

受非洲猪瘟疫情与周期性因素叠加影响，猪肉价格出现明显上涨。

事关民生需求、市场稳定，年初以来，党中央、国务院紧密部署，各部门已采取一系列行动，政策组合拳集中发力——

3月，农业农村部印发意见，要求地方落实好非洲猪瘟强制扑杀补助、生猪调出大县奖励、能繁母猪和育肥猪保险等政策资金，支持生猪养殖场户尽快恢复生产；

同月，国家发展改革委印发生猪市场保供稳价工作方案和指导地方做好冻猪肉储备调节工作的通知，牵头推动中央和地方冻猪肉储备收储。

入秋后，随着消费高峰临近，猪肉价格高位运行，新措施密集出台。

8月21日，国务院常务会议召开，明确五大举措，包括综合施策恢复生猪生产；地方立即取消超出法律法规的生猪禁养、限养规定；发展规模养殖，支持农户养猪；加强动物防疫体系建设；保障猪肉供应、确保困难群众基本生活。

有钱养、有地养、运得出、供得上，各部

门紧锣密鼓，一系列极具针对性的政策措施密集出台。9月4日，财政部宣布，中央财政决定进一步采取措施，进一步完善非洲猪瘟强制扑杀补助经费发放方式；9月5日，自然资源部紧急出台文件，明确取消生猪养殖附属设施用地15亩上限规定……

即将到来的中秋、国庆假期，猪肉供应能否满足需求？百姓碗里的肉有保障吗？

年初开始的收储工作正在见效。国家统计局数据显示，今年上半年全国牛肉出栏较去年同期增加39万头，肉羊出栏增加212万只，家禽出栏增加3.05亿只，牛羊禽肉产量同比增长4.3%。上半年猪肉进口81.9万吨，增长26.4%，预计后期还有增加余地。

### 二问：合力应对，地方如何行动？

压实百姓“菜篮子”，地方政府责无旁贷。记者了解到，截至目前，江西、四川、江苏、河南、广东、山东等多地已出台政策，稳定生猪生产和市场供应。

全国生猪生产大省和调出大省江西已全面启动生猪复产扩养计划，通过加强政策引导，龙头企业带动，加大引种扩群力度，新建、改扩建一批标准化生猪规模化养殖场，增加生猪存栏规模。

围绕“不敢养”“不想养”“没钱养”“怎么养”等关键问题，河南省强调坚持不懈抓好非洲猪瘟防控，不折不扣落实好各项扶持政策，千方百计加强金融保险服务，因势利导推动生猪产业转型升级。

### 三问：供应紧张，何时缓解？

记者走访一线养殖企业发现，受高盈利驱动，近期疫情平稳地区的养殖户信心明显增强。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员王祖力说，6月份以来全国生猪养殖盈利大幅提升，部分地区养殖场户补栏积极性明显提高，生猪生产恢复出现向好迹象，后市预期趋于乐观。

按照生猪养殖成本与出栏价格测算，当前养殖场户出栏一头120公斤的肥猪，盈利超过1000元，处在较高盈利区间。一些大型生猪养殖企业正抓住时机大幅扩张产能。

中国农业科学院农业信息研究所副研究员朱勇勇说，一般4月到7月是疫情高发期，9月后疫情会进入相对平稳期，这为生猪产能恢复创造条件。

“生猪养殖从引种到出栏周期较长，供应全面恢复还有一段时间。希望社会和百姓能够保持一定耐心，目前国家、部门、各省市都在积极行动，全力保障生产恢复和肉品供给。”农业农村部畜牧兽医局监测处处长辛国昌说。

### 四问：会拉动物价大幅上涨吗？

7月份，全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.8%，其中，猪肉价格同比上涨27%，影响CPI上涨约0.59个百分点。

“从今后一段时间看，物价不具备全面

大幅上涨的基础。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩分析，当前我国工农业产品和服务供给总体充裕，居民消费稳定增长，宏观物价总水平保持基本稳定具备坚实基础。

价格由供求决定。郭丽岩说，猪肉价格上涨虽会对其他可替代肉类价格有拉动作用，但也会同样推动肉禽等替代品生产增加，随着供应量上升，预计价格也将回落。

8月30日，新发地市场蔬菜加权平均价为每公斤1.82元，比前一周下降6.19%，比去年同期下降14.55%，处于近几年同期最低点。水果加权平均价为每公斤2.4元，比前一周下降6.98%，同比下降14.29%。

### 五问：困难群众生活如何保障？

食品价格上涨，关键不能让困难群众的基本生活受到影响。国家发展改革委价格司司长岳修虎介绍，4月份以来，全国多数地方启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。截至目前，已有29个省份和新疆生产建设兵团累计发放价格临时补贴金额约24亿元，惠及困难群众9000余万人次。

据了解，云南省已启动城乡低保对象和特困人员价格临时补贴与物价上涨联动机制，为符合条件的7个州市的185.47万名低收入人群发放了价格临时补贴。

当前尤其要防止不法分子扰乱市场秩序。岳修虎说，国家已作出专门部署，加强市场监管，严厉打击囤积居奇、串通涨价等不法行为。

(据新华社北京9月5日电)